

Дело и люди

Служба быта в Кежме исчезла навсегда?



Недавно в нашей газете среди прочих «вопросов о главном» был и такой: «Обращаетесь ли вы в службу быта?». Кочкинцы отвечали на него по-разному, а вот кежмары были единогласно ответили, что не обращаются.

Службы быта в нашем селе давно уже нет. Хотя 10-15 лет назад Кежемский Дом быта считался одним из лучших в крае. Размещался он в центре села и занимал два рядом стоящих просторных здания. Работало в нем около 30 человек мастеров-профессионалов. Это и фотографы, и телемастер, и часовщик, и обувщица, и стюарды, и мастер по ремонту сложной бытовой техники, и парикмахеры, и мастер по пошиву головных уборов. Самым примечательным в Доме быта было швейное ате-

лье второго разряда, где трудилось 15 человек. Чтобы сшить костюм или пальто, нужно было записаться и ожидать очереди не меньше месяца. Столько было заказов. А какие добротные вещи шили эти мастера! До сих пор многие кежмары с теплотой вспоминают таких закройщиц-портних, как В. И. Прейн, Н. А. Слатквэй, М. Ф. Лушниковы, Н. Д. Кулешова, Г. Д. Полякова, Е. И. Попова, Н. И. Сизык, О. С. Стрех, Е. В. Костомарова, В. Г. Лалетина, Г. Д. Митяева. Многие из них в последние

годы уехали из Кежмы. Мне же недавно посоветовали обратиться за консультацией по ремонту пальто к Г. Д. Митяевой, которая по-прежнему живет в нашем селе. Поистине это настоящий профессионал, знающий различные тонкости швейного дела, но практически оставшийся без работы, по обстоятельствам, не зависящим от нее. Галина Дмитриевна Митяева - швея-закройщик по пошиву мужской одежды. После окончания Красноярского профессионального училища она несколько лет отработала на швейной фабрике «Заря», а в 1974 году переехала в Кежму, где сразу же устроилась в швейное ателье. Вспоминает, что всегда спешила на работу как на праздник, настолько было дружным их женский коллектив. Сначала пришлось пойти трехмесячную стажировку. Ее наставником была Василиса Григорьевна Лалетина, которая научила молодую швею многим секретам профессии.

В начале девяностых годов руководство Дома быта переехало в Кожинск, но весь коллектив предприятия продолжал трудиться в Кежме. В 1992 году был проведен на баланс сельского Совета, который оказывал ему поильную помощь. Но в 1995 году случилась беда - пожар уничтожил главный корпус, где находилась швейная мастерская. Спасти оборудование и здание не удалось. Сгорели не только ткани, но и вещи заказчиков. Швей остались без работы, но вскоре арендовали две небольшие комнаты в здании милиции, самостоятельно сделали ремонт и начали с нуля собирать оборудование. Ездили по району, покупали на свои деньги

швейные машины, заказывали запасные части в Красноярске, из Кожинска привезли манекен. Четверо швей (Г. Д. Митяева, Н. И. Сизык, Н. Д. Кулешова, О. С. Стрех) и мастер-парикмахер Э. Петрова объединились в небольшое предприятие индивидуальной трудовой деятельности. Но трудное финансовое положение в стране сказалось на работе маленького коллектива. Заказов становилось все меньше, в основном - по ремонту одежды, а за аренду помещения, электроэнергию и в налоговые органы приходилось платить все большие деньги. Расходы заметно превышали доходы. Через два года этот маленький швейный цех им пришлось закрыть.

Сейчас Галина Дмитриевна - безработная, недавно оформилась на пенсию, занимается домашним подсобным хозяйством. Но люди по-прежнему обращаются к ней то за советом, то за помощью в ремонте одежды.

Еще в Кежме остался Н. Д. Кулешова, но работает она совсем не по специальности. Можно еще обратиться сделать стрижку или химическую завивку к Э. Петровой или Т. Зайцевой, отремонтировать обувь у В. Демьяненко.

Но все эти мастера-профессионалы, проживая в Кежме, остаются невостребованными. Жаль, что различные обстоятельства, время уничтожили нужную жителям службу быта, и вряд ли она сможет возродиться в ближайшее время.

Елена КАЛИНИНА,

с. Кежма.
На снимке: мастера службы быта.

Фото из архива.